

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 489

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Jueves 9 de Septiembre de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados,  
precio convencional.

No se devuelven originales

## HABITACIÓN PARA ARRENDAR

En la calle de San Salvador, números 12 al 18, se encuentra vacante un espacioso piso segundo con agua potable, lavadero y colador.

Informes en el principal de dicha casa.

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa. Véase el anuncio en la última plana.

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa María de la Cabeza, Santos Doroteo, Gregorio y Gorgonio.

SANTOS DE MAÑANA.—San Nicolás de Tolentino, confesor, y Santa Pulqueria, emperatriz.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve.

En el convento de San Miguel a las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis a siete de la tarde.

## Una opinión particular

sobre la guerra en Cuba

(De La Epoca.)

Mucho antes de que tuviese lugar en Avila y alrededor de la mesa la conferencia relativa a la guerra y a la política en Cuba, entre el Sr. Sagasta y los generales Bermúdez Reina y Pando, había *La Epoca* expresado su firme convicción de que la crítica en público, por generales que han hecho la campaña y que pueden volver a ella, del método con que ha sido planteada y más particularmente de los actos y la persona del general en jefe, era cosa de influencia perjudicial y dañosa, por cualquier lado que se la considerase.

Sin que desconozcamos as lealtades y méritos del general Pando como militar, vémonos precisados a aplicar aquel criterio al prolijo juicio nada imparcial, que de la campaña de Cuba ha facilitado al *Ejército Español*, y que este diario nos ofrece, anunciándolo como un resumen de lo que en la sobremesa de Avila se trató.

No será *La Epoca* quien dude de la sinceridad con que el general Pando emprende la crítica de la guerra cubana; pero es cierto que la mayoría del público ha solido atribuir en casos análogos los ataques al general en jefe a rivalidad profesional ó al deseo legítimo que siente el que critica de alcanzar el lauro que presiente que va a coronar las sienes de otro compañero en la milicia.

Sin entrar a detallar el pensamiento del mencionado general, porque carecemos de competencia para ello y porque, por otra parte, es muy conocido y ha sido examinado y rechazado por personas por aptitud

para juzgar, diremos que todo él respira una gran confianza en la población rural cubana y en la facilidad de sacar de ella elementos para combatir a la insurrección, junta con una gran repugnancia a los medios y procedimientos hasta ahora empleados.

Al cabo de diez años que duró la primera guerra separatista cubana, y de dos y medio que dura la presente, el general Pando sostiene que nada tiene de especial ni de difícil; que su prolongación consiste en que se ha equivocado su indole, y que, sin necesidad de enviar refuerzos, con la mitad de los soldados que allí hay, es posible y no difícil llegar a la pacificación mediante los dos resortes de inspirar confianza y atraer a los pacíficos, abandonando el procedimiento de la concentración de los mismos en los poblados, y de armar a los rurales para que ellos mismos defiendan sus domicilios y haciendas contra los insurrectos, lo que, según dicho general, no dejarán de hacer.

Por lo que a nosotros toca, insistiendo en manifestarnos incompetentes en materia de guerra cubana, vemos, sin embargo, con claridad que el plan aconsejado por el general Pando y que se dice aceptado por el señor Sagasta entraña un cambio completo en el que hace dos años que se sigue, y cuyos resultados ahora se están tocando; y que, por lo mismo, significa un *alto*, un periodo de confusión y una pérdida consiguiente de fuerza en la campaña.

Los datos conocidos no justifican tampoco el carácter que dicho general atribuye a los *pacíficos* rurales (tomando al pie de la letra la palabra), antes ese elemento ha sido el que más ha contribuido a matener la insurrección, hasta que el general Weyler, atajando el mal en su origen, privó a la última de su auxiliar más poderoso, disponiendo la concentración en los poblados.

Tan poderosas son las razones que concurren a favor de esta política militar y en tanto número las adhesiones que a la misma llegan de los puntos más importantes de Cuba y del elemento español, que cualesquiera que sean los compromisos que adquiera el Sr. Sagasta, entendemos que ha de mirarse mucho, si por desgracia dura la guerra cuando vuelva a ser poder, antes de sustituir al sistema que aplica el general Weyler la confianza universal, la disminución del ejército, suprimiendo aun los replazos del mismo y el armamento y recluta de los guajiros.

Podrá ser militar el punto de vista del general Pando en la cuestión cubana; pero se nos antoja muy optimista y no menos perturbador, en cuanto que ofrece el riesgo de fortalecer grandemente a los rebeldes, su-

ministrándoles recursos y armas cuando se hallan más abatidos. De esa opinión han sido las personas autorizadas y competentes con quienes el general Pando consultó há tiempo su pensamiento, que es de larga fecha y ha tenido varias ediciones; las cuales personas han creído, sin duda, que no era prudente ponerlo a prueba.

El Sr. Sagasta, con mayor competencia, asiente a cuanto el general Pando sugiere, y admite todas sus atrevidas premisas como si fuesen verdades demostradas. Efectos que produce la aversión al general Weyler, común a los interlocutores de Avila.

Concluimos repitiendo nuestra protesta contra la censura hecha públicamente por militares en servicio activo de los planes y de los actos de los generales en jefe. Otros países de Europa impiden esta crítica, perjudicial a la disciplina. Aquí va siendo cada vez más frecuente.

## Francia y Rusia

Publica un diario alemán una interesante *entrevista* celebrada con el príncipe de Bismark, respecto a la alianza franco rusa.

Cree el príncipe que la frase de «naciones aliadas», es sólo una ampliación de la de «naciones amigas»; pero no tiene el carácter de verdadera alianza.

Dada que exista un verdadero Tratado, y caso de que lo haya, que sea de naturaleza que deba satisfacer a los franceses en sus anhelos de desquite.

Esto se hallaría en contradicción con la política prudente que siempre ha seguido el imperio ruso.

El príncipe elogia incidentalmente el tacto del presidente de la República francesa, pero muestra escasa fé en la «política de viajes».

No comprende la armonía entre un hombre como el *czar* y la *Marsellesa*; pero reconoce «que la marmita francesa ha sido acercada al fuego y podría fácilmente hervir».

El príncipe de Bismarck no se ha mostrado, por último, muy partidario del acrecentamiento de la marina alemana, creyendo que al ejército corresponde exclusivamente velar por la conservación del prestigio nacional.

## Notas del día

El conde de San Luis, secretario del Congreso de los diputados, ha publicado en *La Correspondencia de España* una bien escrita y meditada carta que, por referirse a asunto de la mayor actualidad política, publicamos a continuación:

«Mi distinguido y afectísimo amigo: Por más que pertenece usted al partido fusionista y es tono predominante del periódico de su digna dirección la nota liberal, no dudo en pedirle hospitalidad en sus columnas, propicias siempre a dar cabida a todas las opiniones que interesen al país en los asuntos de importancia que trae consigo la vida pública.

Y como nos hallamos en horas de verdadera confusión, efecto de las deplora-

bles consecuencias que para España entera ha tenido la catástrofe de Santa Agueda, y nos encontramos la mayor parte de los que como conservadores ostentamos una representación en Cortes, sin norte ni rumbo fijo, conviene comunicar nuestras impresiones para imponernos bien en la verdadera situación del partido, y proceder a su tiempo con conocimiento de causa.

Quizás el efecto y veneración que conservo a la memoria de nuestro querido jefe, me sugiera estas reflexiones, observando el escrupuloso respeto con que siempre sostuvo y defendió los fundamentos de nuestro régimen constitucional y parlamentario, principios que con harta frecuencia se olvidan aun por aquellos que les han consagrado gran parte de su existencia.

En cuantas declaraciones se escuchan ó se leen de las figuras políticas de primera línea, no se toman en cuenta con toda la atención debida el regular mecanismo de este régimen, olvidando no pocos, y principalmente los fusionistas, que hay unas Cortes del reino a las cuales corresponde confirmar, entibiar ó retirar la confianza del país en el gobierno, siendo este el verdadero criterio constitucional por el que ha de regirse la Corona; la que en su discreción y acierto lo ha entendido así, a despecho de los implantadores del régimen, que piensan sin duda que ese punto se resuelva siempre por impresión, de un modo caprichoso y hasta cierto punto arbitrario.

Las Cortes han de ser, pues, las que marquen de un modo indudable el momento preciso de la crisis; y allí, ante la representación del país, por las declaraciones públicas, terminantes y solemnes de las figuras más salientes del partido conservador, es donde se han de señalar los nuevos rumbos de nuestra política, los derroteros que hemos de seguir; y si se consigue la unión y la concordia que todos anhelamos, el jefe será aquel cuyas manifestaciones lleven más convencimiento a nuestro ánimo; aquel que mejor se amolde al espíritu transigente de la política contemporánea; aquel que nunca olvide que a mayor conciliación mayor prestigio, y aquel, en fin, que mejor se inspire en los sentimientos que guiaron la política de Cánovas a raíz de la Restauración, abriendo con criterio amplio, con alteza de miras, con grandeza de alma, los brazos del olvido, de la generosidad y del perdón a todas las discordias, a todas las rencillas, a todos los rencores pasados.

Quien tal haga, ese será el jefe proclamado por la opinión y el partido; y hombres de tanto mérito, de tan reconocido talento, de tan larga experiencia política como los llamados a dirigirnos, a ser nuestro jefe, no pueden nunca olvidar que ese es el único medio posible de que los conservadores no se destruyan y sucumban, con grave daño de los intereses de España y de la monarquía. Lo contrario sería incurrir en una política personal, mezquina y reaccionaria, que nunca produjo otra cosa que disgustos, represalias, rencores y atraso lamentable, del que nos sacó la gran figura de Cánovas, imprimiendo un nuevo rumbo a nuestros procedimientos políticos, de cuyo benéfico influjo venimos viviendo desde la Restauración.

Aquel grande hombre, a pesar de su autoridad y su imperio, jamás se atrevió a hacer una eliminación de personas. Los que se separaron de él, lo hicieron por su libre voluntad, por diferencias de crí-

rio muy dignas de respeto, pero él nunca separó a nadie, y esto ha de tenerse muy presente si ha de reconstituirse el partido, puesto que la experiencia viene demostrando hasta la saciedad que esas eliminaciones surgen espontáneamente, las impone la opinión y el propio convencimiento de los interesados, como la escoria se separa del metal puro, no por la sola voluntad del hombre, sino por una serie de transformaciones mecánicas, y así, lentamente, á su tiempo, sin convencionalismos ni determinaciones arbitrarias, se irá realizando la pacificación política que algunos sueñan.

Fórjese, pues, la figura del jefe en el fuego de la discusión parlamentaria, y si para desgracia nuestra y de la patria no logramos que esa figura llegue á formarse y completarse, allí y siempre allí, han de quedar bien deslindados los campos, después de escuchar las manifestaciones de unos y de otros para desplegar las banderas que hemos de defender en las luchas ante las urnas electorales, y que cada uno sepa, y lo sepa el país, por qué y cómo nos agrupamos alrededor de quien el convencimiento y nuestra propia conciencia nos designe á cada uno.

Pero, ¿cree el partidoliberal que sin esa aclaración, amplia y solemne, es posible disolver las actuales Cortes? ¿Cree que hay derecho á sumirnos en la confusión, en la oscuridad, en el desbarajuste orgánico que esto produciría?

Al ir á las elecciones, ¿cuál sería nuestro programa? ¿Cuál nuestra significación?

Entre un amigo del Sr. Pidal, por ejemplo, y otro del Sr. Romero Robledo, ¿cuál sería el verdadero candidato conservador? ¿Qué indicaciones, qué órdenes habrían de obedecer los comités?...

No, el partido liberal no puede hacer eso, tiene que ayudar con sus luces á la reorganización de los conservadores en el Parlamento, dejar bien marcadas las tendencias, la fusión de ideas, las simpatías, lo que sólo se determina por medio de votaciones, y entonces se producirá la crisis, para que puedan luchar, sabiendo con quién se lucha. Lo contrario sería pagar muy mal el proceder noble, generoso y desinteresado que los conservadores observaron con los liberales en circunstancias críticas que están en la memoria de todos.

Si fuera mayor el respeto de todos los hombres políticos á este régimen parlamentario que con tanta facilidad desdennan, también se llevaría á las Cortes el problema capital que nos preocupa, la base del fracaso ó el acierto de cuantos gobiernos nos rijan en estas circunstancias, la importantísima cuestión de Cuba, que por su complejidad y su índole especial no puede ser resuelta, encauzada, ni dirigida por un sólo hombre, ni aun por el criterio de todo un gabinete, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como acontece en Inglaterra y Francia, que así resuelven todos sus problemas coloniales y así llegaron á encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto, y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos no se resuelven si no tras de madura discusión, oyendo la opinión de todos y por el único procedimiento posible, el de la información parlamentaria, dictámen, discusión, enmiendas y votación.

Aquí en España pensamos de otro modo; cuando transcurren dos años de guerra con un gobierno conservador, nadie quiere discutir, nadie quiere razonar.

Los prohombres llamados á enmendar los errores de que acusan á la situación presente, eluden la lid parlamentaria en donde exponer sus ideas, sus procedimientos salvadores, sus puntos de vista y su programa de gobierno. Solo se les ocurre que la reina les llame á gobernar, porque sí, porque se han cansado de esperar, ni más ni menos que si viviéramos bajo un régimen absoluto y sin otra pancea inmediata que el relevo del general Weyler. ¡El relevo de Weyler!... Prescindiendo de juzgar la oportunidad de ese relevo, ¿habrá alguien que en el fondo de su conciencia dude un momento de que todo general español que se encargue del mando de Cuba, llevará el mismo deseo, la misma idea, el mismo interés de acabar la guerra? ¿Podrá nadie dudar de que todos los que fueron, los que están y los que vayan más tarde, se

sentirán animados de los mismos sentimientos de hidalguía y abnegación? ¿Cómo, pues, fiar la solución del problema al sólo cambio del general en jefe? Rechazó la opinión al ilustre general Martínez Campos (cuyos vaticinios ha confirmado la experiencia) por considerarle extremadamente suave y político, y hoy, esa misma opinión, con su habitual inconsciencia y veleidad, rechaza al general Weyler por creerlo demasiado militar y severo. Ya veremos de que se acusa á quien le sustituya; y sin embargo, los hechos, con su lógica implacable, vienen desmostrando que allí se acumulan cuantos esfuerzos es humanamente posible hacer, que los generales son todos igualmente dignos de consideración y de respeto, y que el país, por medio de su representación, que está en las Cortes, es quien ha de decidir lo que procede hacer en la isla de Cuba.

Algo se empieza á vislumbrar en ese sentido, si es cierto que el Sr. Canalejas piensa ir á estudiar sobre el terreno el problema cubano y ojalá que persona tan competente en cuantos asuntos trata, nos trajera soluciones á estudiar, para que inmediatamente, ya fuese en Cortes llamadas liberales ó conservadoras, se formase una amplia comisión de información parlamentaria, de la que formasen parte todos los hombres notables de todos los partidos, y allí se tratara con la seriedad y el prestigio que tal comisión nacional ostentaría, la cuestión de Cuba bajo sus diferentes aspectos, desde el criterio más intransigente hasta la famosa liquidación que habla el Sr. Silvela.

Esto es lo único posible en estas circunstancias, y no empeñarse en sacrificar un nuevo prestigio á todo trance, haciéndose cargo del partido liberal de que Cuba, la vida que allí pierden nuestros valerosos soldados, la sangre que mana de sus heridas, debiera haberles preocupado y dolido más que el carrillo de un correligionario. Afortunadamente el ejército se entera de esas cosas con indiferencia y abnegación.

Expuestas á la ligera estas consideraciones, solo me queda rogar á usted que me perdone por haber distraído su atención, quedando suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

*El conde de San Luis.*

Con el fin de inaugurar el restaurado santuario de la Virgen de la Bella, se han trasladado hoy á aquella ermita, el venerable prelado de Barbastro, representación del clero y numerosos fieles.

A la romería se ha incorporado parte del vecindario de Castejón.

La becerrada que se verificó ayer, en Barbastro, fué del agrado del público que ocupó casi todas las localidades de la plaza.

Las señoritas toreras, trabajaron con mucha, muchísima suerte.

El ganado, muy á propósito á las condiciones de las lidiadoras á excepción del cuarto, que debió reservarse para novilleros de cartel.

La fiesta se deslizó con calma, sin que surgiesen incidentes que indudablemente fueron temidos á juzgar por las medidas adoptadas.

El público probó su galantería con las damas, sus entusiasmos por el toreo y las grandes dosis de paciencia de que se había provisto.

Mañana fina el periodo voluntario para el pago de las contribuciones rústica, urbana é industrial. Los contribuyentes que no recojan sus recibos, se las habrán con el agente ejecutivo.

La hermandad de Nuestra Señora de Cillas, celebró ayer su función anual religiosa en la popular ermita de su nombre. Terminado el acto, que fué muy solemne, se procedió al nombramiento de prior. Con el expresado objeto y cual acontece todos los años en igual día, hubo numerosa concurrencia de fieles de los siete lugares y de esta ciudad, dando animación y vida á aquellos pintorescos lugares.

La *Gaceta* de hoy publicará el decreto implantando las reformas arancelarias en Cuba.

Regirán diez días después de haberse publicado en la *Gaceta* de la Habana.

Suprimense, los recargos transitorios sancionados por la ley de Febrero de 1895.

En el castillo de la Aljafería de Zaragoza se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar á Enrique Calvo, desertor del ejército de Cuba y autor de varios robos, entre ellos uno de dinero á la querida del cabecilla Perico Delgado.

Al venir á España, fué detenido y se escapó de las prisiones militares de Madrid.

Ha sido juzgado ahora por los últimos hechos que realizó en connivencia con el cabo Manuel Montalvo, que abrió la puerta del calabozo y se fugó en su compañía.

El fiscal pide por Montalvo ocho años de presidio y dos años por Calvo.

Este será conducido á Cuba para responder de los delitos que allí ha cometido.

Mañana llegará á Zaragoza la cuadrilla de niños sevillanos que dirigen *Reverito* y *Reondo*, y que el domingo próximo han de lidiar en esa plaza cuatro novillos de tres hierbas de la acreditada ganadería de D. Pedro Galo Elorz, de Peralta (Navarra).

He aquí los pelos y señales de los cuatro novillos de Elorz:

Núm. 18. Negro listón, bociblanco, bien armado.

Núm. 5. Colorado, bien puesto.

Núm. 28. Retinto oscuro, listón, bociblanco, bien puesto.

Núm. 26. Retinto oscuro, bragao, bociblanco, bien armado.

El alcalde de Zaragoza ha publicado un bando que debían imitar nuestras autoridades municipales.

Comprobado que muchos de los chocolates que se expenden en aquella capital no son elaborados con las condiciones que la higiene reclama, se concede á los fabricantes y expendedores el plazo de un mes para que con letra clara, y en lugar visible, anuncien al público la composición de la mezcla que emplean en la fabricación.

Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibireis catálogo *Kneipp Kulme* que regala *J. Santiveri, Coll, 20 y 22, Barcelona.*

## De todas partes

### Las cuatro ces

En cuatro «c-c-c-c» está la vida del hombre.

En ellas representa las estaciones principales que hace en su peregrinación sobre la tierra: «cuna, casamiento, caja y cementerio.»

Tras otras cuatro corre el hombre toda la vida: «consideración, capital, credenciales y cruces.»

Otras cuatro son sus temores eternos: «colera, cárcel, cesantía y calentura.»

Cuatro endulzan su vida: «caridad, confianza, cariño y compañera.»

Cuatro le defienden de todos los peligros materiales y sociales: «cota, coraza, coraje y ciudadanía.»

A cuatro inclina la cerviz, y las mismas tienden á estrangularle constantemente: «corbata, collar, cordel y casorio.»

Cuatro son sus más queridos placeres: «cigarro, café, coñac y comestibles.»

De cuatro debe estar exenta toda mujer para hacer la felicidad de su esposo; lo cual no logrará la que sea «cursi, coqueta, casquivana ó callejera.»

De cuatro abusa el hombre lamentablemente, que son: «crédito, confianza, credulidad y casero.»

Y cuatro constituyen los elementos de su vida: «corazón, cerebro, conciencia y calórico.»

### Escena conmovedora

Leemos en *La Correspondencia*: «Los viajeros llegados anoche á Madrid en el tren correo de Santander asistieron, en la estación de Segovia, á una escena hondamente conmovedora.

En dicho tren eran conducidos á Madrid, para ser recibidos y auxiliados por la Cruz Roja, varios soldados enfermos procedentes de Cuba.

A pesar de los solícitos cuidados que durante el viaje se prodigaron por las personas que los acompañaban á estos héroes oscuros que han dado por la patria lo mejor de su sangre y de su vigor juvenil, el estado en que llegaron dos de los soldados á la estación de Segovia era

de tal modo alarmante que no se podía responder de su vida si continuaban el viaje á Madrid, y se pensó en habilitar los medios para trasladarlos al pueblo.

Enterados de lo que ocurría los alumnos de primer año de la academia de Artillería Sres. Casae y Achs, que casualmente se encontraban en el andén, se acercaron al vagón de primera clase donde venían los pobres soldados enfermos, y tomándolos en sus brazos sin permitir que nadie los ayudase á llevar tan preciosa carga, los condujeron á los carruajes que debían transportarlos á Segovia, cuyo Ayuntamiento y vecindario todo prestará á aquellos valientes, sólo vencidos por el mortífero clima de la manigua, los cuidados que su agotada salud reclama.

La escena hizo brotar lágrimas de los ojos de cuantos lo presenciaron, y el generoso arranque de los dos jóvenes artilleros mereció los aplausos y felicitaciones de todos.»

### Atropellada por el tren

El mixto de Barcelona arrolló cerca de la estación de Cabañal á una infeliz mujer llamada Ramona Garriga, de sesenta y un años de edad.

La locomotora la arrastró largo trecho, hasta que el maquinista pudo detener la marcha del tren.

Entonces vióse que la herida tenía el brazo derecho y una pierna fracturados.

En vista de la gravedad pidióse se le administraran los Santos Sacramentos.

Avisóse al sacerdote que se hallaba más cerca del lugar del suceso, y éste resultó ser el Vicario, el cual quedóse horriblemente sorprendido al ver que la atropellada era su madre.

La escena entre la madre y el hijo fué desgarradora en extremo.

Según referencias de un periódico de Tánger, está acordado el envío de una embajada española á Rabat en cuanto la corte llegue á dicha ciudad.

Un periódico alemán, el *Elektrotechnischer Anzeiger*, habla con encomio de un arado eléctrico que ha construido un fabricante de máquinas agrícolas de Italia. Su electricidad se produce en una locomóvil de 12 caballos, que mueve un arado de doble surco.

El dinamo produce 25 amperes á 400 ó 500 volts.

En el arado hay un motor que da 500 revoluciones por minuto, y mueve una cadena con 160 vueltas.

La rueda de esta cadena se agarra á otra cadena que se extiende por el campo, y hace que el arado produzca cada seis minutos dos surcos de 0'25 metros de profundidad y de 360 de largo.

El trabajo exige tres operarios: uno va sentado en el arado y los otros dos en ambos extremos del surco, para cambiar de sitio el carro y las cadenas.

Como coste comparativo de la labor, por medio del arado eléctrico, cuesta la hecha con él cinco y medio, con el arado de vapor 10 y con bueyes 12,5.

Dice un periódico de Zaragoza: «Se ha desarrollado la epidemia variolosa en Tabuena y Yiver de la Sierra, habiéndose remitido linfa vacuna á los alcaldes respectivos para la revacunación de los vecinos.»

En Barcelona se ha caído desde el puente denominado de Campaña, situado sobre la vía férrea del Norte, un ciclista llamado Magin Llauradó, falleciendo momentos después.

El desgraciado deja dos hijos y habitaba en Gracia.

## Sección varia

### PORTFOLIO

No habrá dinero, pero diversiones no faltan. Teatros, toros, circos, bailes, carreras de bicicletas por señoras y señores y bailes en la vía pública, por todas partes se encuentra ocasión de expansionar el espíritu.

Los teatros de invierno preparan sus carteles y sus campañas. El Real ha publicado ya su elenco y

pronto abrirá su abono, y esto nos dará á conocer el interés que se toma el público por la nueva temporada.

Averiguado el número de abonados y la cantidad á que asciende el abono, se puede deducir por la comparación de temporadas anteriores las esperanzas que tiene el público.

En la lista figuran buenos artistas; ya daremos cuenta á nuestros lectores de la inauguración y de las respectivas óperas que se canten.

En el teatro Español actuará la compañía de María Guerrero, figurando como primer actor Diaz de Mendoza.

Parece ser que en el Ayuntamiento existen dificultades para la aprobación del cartel por no creer la comisión de espectáculos que el aristócrata actor tiene todas las condiciones artísticas necesarias.

Zarzuela y Eslava cuentan con la misma compañía que el año anterior, los demás aun no la tienen terminada.

Romea inauguró sus puertas con una compañía á cuyo frente figuran Pepe Suárez y Elena Placer. Preparan varios estrenos y entre tanto dan vueltas al repertorio.

Anoche presencié la representación de *Al agua patos* y salí muy satisfecho, tanto que hoy pienso repetir.

FLAVIO.

Madrid 8 de Septiembre de 1897.

## Alcance Postal

Madrid 8 de Septiembre de 1897.

### Insurrección Filipina.—Telegrama oficial

Manila 8.—Capitán general á ministro Guerra:

Continúo mi telegrama del 4. Después de colocar cuatro columnas, tres para el ataque y una como reserva, para evitar entrada en provincias tranquilas, hoy se tomó Aliaga por general Castilla que entró en ella á las nueve.

General Núñez salió ayer desde Cabanatuan á reconocer posiciones y próximo fué herido en la mano y en una pierna.

Columna Monet llegó á Aliaga al oscurecer y pernoctó á la vista, atacando al amanecer en unión con la de Núñez y suya. Es digna de recompensa la conducta de Monet, pues pidió ese puesto de honor, que le concedí, como conocedor del país.

Los rebeldes cometieron toda clase de crímenes durante su permanencia en el pueblo, cortando avenidas con numerosas barricadas.

La defensa del destacamento fué heroica; resultó muerto capitán que lo mandaba.

En combate y fuga tuvo enemigo numerosas bajas; las nuestras, además de las dichas, nueve de tropa muertos, 34 heridos y seis contusos.

Pido nombres oficiales que comunicaré.

Con soldados de esta índole se alcanza todo.—Primo.

La animación en la plaza de toros es casi un lleno.

Hasta la hora de cerrar este alcance en la plaza siguen los matadores de ovación; el diestro *Pepehillo* descuidó en la presentación de la salida de las cuadrillas, presentándose después en mitad de la plaza (no sin haber antes conferenciado con el presidente) dispensándolo.

La paralización que en esta época del año tienen las bolsas, unido á la festividad del día, ha contribuido para la escasez de operaciones, habiéndose cotizado á primera hora nuestra liquidación á 65'15 y cerrado al mismo cambio.

Barcelona ha venido á 65'52.

Paris de 62'53 hasta 62'56.

Londres á 62'59.

A la carencia absoluta de noticias de hoy sigue naturalmente la preparación del día de mañana en que se recogerán seguramente noticias sensacionales.

Mañana tendremos á primera hora la reunión del Consejo Supremo de Guerra

y Marina para dirimir la divergencia de opiniones entre el capitán general de Cataluña Sr. Despujols y el auditor de guerra de aquel distrito en el fallo recaído en el proceso de Sampau.

Por la tarde Consejo de ministros para la presentación de las reformas de Filipinas, que no se cree puedan aprobarse en un solo Consejo.

Y durante todo el día cábalas y cálculos sobre la reconstitución del partido conservador, motivada y alimentada con la llegada del Sr. Silvela.

EL CORRESPONSAL.

## Correspondencia

### Carta de la montaña.—A orillas del Ribagorzana

Estimado director: Tomo la pluma para emborronar algunas cuartillas.

Al llegar aquí, considero lo más acertado dedicar una memoria al gran Cánovas que refleje el apenado espíritu montañés.

Háanse celebrado cumplidamente en este distrito los funerales por el eterno descanso del que en vida fué varón insigne, que consagraba sus vigilias al bien de la patria, con cuya palabra vigorosa ha sido mil veces la voz de España, y en cuyo cerebro parecían concertados los ideales de nuestra querida patria, y ahora no es más que un puñado de polvo encerrado entre las metálicas paredes de un ataud. ¡Qué contraste tan grande nos ofrece entre la vida y la muerte! Aquella inercia de la que fué robusta naturaleza, causa mayor tristeza que las tinieblas de la noche.

Ante la tumba del inmortal Cánovas se inclina reverencioso el pueblo, para llorar la pérdida del estadista eminente precisamente cuando más necesitábamos de sus servicios.

Parece que la Providencia en sus inescrutables destinos hizo pasajera la presencia del Sr. Cánovas en Madrid, y le buscó sosiego y frescura en otros parajes; Santa Agueda, el predilecto para don Antonio; allí fué ansioso de vida menos conturbada; allí pereció á manos de un vil asesino.

El hombre propone y Dios dispone; estaba reservado al partido conservador para su mayor gloria, la terminación de la guerra de Cuba y para bien de la patria y de la monarquía, el restablecimiento de la normalidad en las colonias y en la metrópoli.

La pólvora del infame Angiolillo, ha conseguido al mismo tiempo que el camino de la gloria á Cánovas, el planteamiento de graves complicaciones al régimen que el mismo caudillo desarrolló, si la masa del partido gobernante, lo mismo ortodoxos que disidentes, no se unen para hacer duradero lo que por el presente solo es fugaz y pasajero.

Cánovas no era un jefe de partido. Era desde hace mucho tiempo el verbo de la nación, á la que siempre sus mayores peligros sabía interpretar y dirigir, fuese cualquiera la posición que ocupase en la esfera del mando social.

Por eso le ha hecho justicia la prensa entera sin distinción de matices, ponderando nunca bastante la pérdida de su clarísimo entendimiento y elevado espíritu, y los pueblos tributan á sus restos los honores que los eminentes servicios prestados á la patria le hacen acreedor.

Otorgue, Dios, la vida eterna á nuestro muerto y su inagotable piedad á los que le sobrevivimos y ante las complicaciones que su muerte dará lugar, digamos á voz en grito: ¡Viva España!

Joaquin Joaniquet.

Bono, 1.º Septiembre, 1897.

### Carta de Hecho

#### Incendio de cuatro casas

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Muy distinguido amigo: Pocos días han pasado desde que al despedirnos en esa capital me recomendó usted le comunicara de vez en cuando lo que de especial ocurriera en esta villa, y, desgraciadamente, ya me encuentro en circunstancias de poder hacerlo.

A las ocho de la noche de ayer el alarmante toque de la campana parroquial hizo señal de fuego, divulgándose al instante por la vecindad que la casa denominada de los Jorjones estaba ardiendo. Fui de los primeros en llegar al sitio con

mi hijo Carlos y el guarda municipal Teodoro Coarasa, precipitándonos ya que las personas estaban en salvo á sacar algunas de los pocos muebles que pudieron salvarse.

Pegada la casa que por todos lados ardia á otras cuya salvación creía también imposible, mi natural conocimiento y los muchos años de práctica que por razón de mi oficio llevo en obras públicas y particulares, hicieronme concebir que la única manera de salvar á todo mi barrio, era aplastar por instantes la primera casa incendiada descomponiendo y amortiguando en lo posible la voracidad del incendio, lo cual se consiguió con la explosión de siete kilos de dinamita arrojados por partes al centro de las llamas.

Ni la cuerda de jóvenes y ancianas mujeres que desde el próximo rio alcanzaban agua, ni los arriesgados trabajos del valiente vecindario bastaron á poder evitar que á las doce de la noche estuvieran quemadas cuatro casas, creí en algunos momentos difícilísimo poder impedir se quemara un barrio entero, y á no contar en abundancia con el principal elemento del agua, hubiera ardió toda la población.

Es preciso conocer la forma pendiente de los tejados de los buenos edificios de esta villa y saber que el piso más alto de las viviendas se destina á pajar, para comprender lo horroroso que en pocos instantes resulta un incendio y la imposibilidad de sin graves perjuicios atajarlo pronto.

Aun teniendo mucha costumbre y estando atado, se hace muy difícil andar por dichos tejados, y si á esto se agrega que el viento norte ayudaba al fuego, no extrañará usted le diga que ya estando cortando vigas, ya en otros trabajos, varias veces vi incendiadas mis prendas de vestir y las del valiente herrero el joven Marraco, con quien mutuamente nos auxiliábamos, volcándonos del uno al otro los pozales de agua necesarios.

No terminaré mi carta sin mencionar que desde los primeros momentos se encontró en el sitio el señor alcalde, el juez municipal y todos los concejales prestando diligentes toda clase de auxilios. También el señor comandante del puesto de la guardia civil y la fuerza á sus órdenes prestaron eficazísima ayuda ocupando sitios arriesgados. Y, finalmente, cúpleme hacer constar que el muy digno señor capitán de carabineros se personó al instante con toda la fuerza disponible en dicho sitio, haciendo todos cuanto les fué posible en beneficio y socorro del atribulado vecindario.

Deseando que la próxima correspondencia pueda ser de más gratas noticias se repite de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m.,

Pedro Lagrava Mange.

7 de Septiembre de 1897.

## TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 9, 11'50 mañana (núm. 689.)

» » 11'55 » » (583.)

» » 12'30 tarde » (581.)

» » 12'30 » » (590.)

» » 1 » » (584.)

### Médicos á Cuba

Hoy se ha celebrado el sorteo de médicos militares para Cuba.

Ha correspondido la suerte, á los subinspectores de segunda á los señores D. Genaro Domingo, D. Rafael Piernas, D. Enrique Sánchez.

Los médicos mayores los señores D. Manuel Grade, don José Ponzano.

Los médicos segundos, D. Francisco Lara y D. Pedro Muñoz.

### Médicos para Filipinas

En el sorteo verificado hoy ha correspondido al médico primero D. Bonifacio Ansaldo y á los médicos segundos D. Manuel Ariño y D. Domingo Comas.

### Sorteo de artillería

Otro sorteo del cuerpo de artillería se ha verificado hoy en el ministerio de la Guerra.

La suerte ha correspondido al Sr. D. Carlos Mas, teniente coronel del arma, D. León Urzaiz comandante, capitanes, D. Luis Vázquez, D. Tomás Sanz.

Han pedido ir voluntarios á prestar sus servicios D. Francisco León y D. Juan Garrido.

### Incendio

Anoche se produjo un incendio de verdadera importancia en la plaza del Humilladero.

Entre once y doce de la noche apercibido el sereno de la calle que salía mucho humo de una casa dió la voz de alarma. Tirada la puerta, oyeron voces de auxilio, teniendo que arrancar las ventanas para poder salvar al dueño y dependiente los cuales estaban casi asfixiados.

La tienda de comestibles ha quedado destruida completamente.

### El capitán Ricart

Ha llegado á esta Corte el defensor del autor del último atentado anarquista cometido en Barcelona. El Sr. Ricart asistirá mañana á la vista que se ha de celebrar en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Mañana se reunirán en Consejo los ministros.

### Politica

Con la llegada del Sr. Silvela notase más animación en los círculos políticos. Nada en concreto se puede asegurar. Nótase desanimación en las filas liberales.

La nota de que el Sr. Silvela pronto entrará en inteligencia con el partido conservador, va acentuándose.

Ha manifestado el jefe del silvelismo, que si el partido conservador reúne las Cortes, él y sus amigos, abandonarán el retraimiento producido por la cuestión Tetuán-Comas.

Es creencia de muchos, que el partido conservador ocupará el poder por mucho tiempo.

### Circular

El presidente del Consejo de ministros, general Azcárraga, ha mandado una circular á todos los comandantes en jefe de todos los cuerpos de ejército de toda la Península, prohibiendo en absoluto hagan manifestaciones los militares políticas por medio de la prensa.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

†

## D. Pedro Mériz Perez

Ha fallecido á la edad de 32 años  
después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

*Sus apenados padres, hermanos, tíos,  
primos y demás parientes,*

Al participar á V. tan luctuosa noticia, le suplican le tenga presente en sus oraciones, la asistencia á la Misa de Requiem que en sufragio de su alma se celebrará mañana á las nueve menos cuarto de la misma, en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo y á continuación al acompañamiento y conducción del cadáver, por cuyas mercedes la familia recibirá especial favor. El duelo se despedirá en el templo. Huesca 9 de Septiembre de 1897.

No se reparten esquelas.

# SECCION DE ANUNCIOS

## VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA

CON

**Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado**

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENZA.

## Vino de Hemoglobina Florenza

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

## EMULSIÓN FLORENZA

DE

**Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal**

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florenza, que es un reconstituyente energético y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

## Elixir de Guayacol Florenza

Medicamento heroico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonía, etc., etc.

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

**Huesca**

**COSO ALTO, 24**

Un buen regalo

Bujías estearicas

Suguertería y quincalla

Precios económicos

Ventajas positivas

Mercería, hilos y algodones

## Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

**Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos**, pesetas 1'50 tarro.

**Pomada contra la sarna**.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

## ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

## Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

## PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

## GRAN BALNEARIO DE BETELU (Navarra)

TRES MANANTIALES DISTINTOS

**Aguas sulfuroso-sódicas, termales, azoadas**  
**Aguas alcalinas.-Aguas clorurado sódicas**

De acción eficaz contra las enfermedades de la piel escrofulosas, herpéticas y reumáticas, estómago, intestinos, hígado, riñones, catarros vexicales.—De acción especial en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros nasales, anginas faringeadas, laringitis, bronquitis, lesiones pulmonares y en las enfermedades de la matriz.

Se han realizado para esta temporada importantes reformas y mejoras en el establecimiento, alumbrado eléctrico, completa instalación balnearia, servicio telegráfico, etc.

**Viaje económico** con billetes de ida y vuelta de Huesca á Tolosa-Betelu, San Sebastián, valederos por 30 y 60 días.

Precio: en 2.ª, 41'45 pesetas; en 3.ª, 24'90.

Temporada oficial, 15 de Junio á 30 Septiembre.—Médico Director, D. Manuel Miñaruelo.

## BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: Calle Anha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

**10.000.000 de pesetas**

Capitales asegurados por la

Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual

fecha..... > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados

por otros conceptos..... > 2.356.414'93

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

## EL COLEGIO

de **El Angel de las Escuelas**, instalado definitivamente en los espaciosos locales del piso principal, Coso alto, número 51, dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras y Profesor del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia, continuará recibiendo, desde hoy, para durante el verano y para el próximo curso de 1897 á 1898, alumnos internos, medio-internos, vigilados y externos, tanto de primera como de segunda enseñanza y párvulos y á todos los que deseen prepararse para el examen de ingreso, para el de alguna ó algunas asignaturas ó para el grado de Bachiller.

Este Colegio no necesita más recomendaciones que la historia de sus resultados, que archivados están, tanto en los años que estuvo instalado en Zaragoza como en el tiempo que lleva de existencia en Huesca.

El que desee reglamentos se le remitirán.

## Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

SE arrienda una casa, propia para labrador. Informará D. Francisco Oliván, plaza de San Pedro.

## Aprendiz

Se necesita uno en la Tintorería de la Vda. de C. Polo é hijo, Lanuza, núm. 30, Huesca.

## La Competidora

PARA MAÑANA

Sardineta y merluza fresca.—Escabeches de bonito y sardineta.—Peccecitos vivos de colores en peceras desde una á nueve pesetas.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldúa Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

## Baldosas para Lagares

La mejor clase conocida

También hay cementos de Porlant, Zumaya, Calaf y otros, todo á precios muy baratos, en el comercio de drogas y ferreteria de

Mariano Miravé